

# 半年考,撬动市外资金170个亿

## 高新区上半年实际利用外资1.73亿美元,比去年同期增长23%

“坚持二三产业并重,内外资项目并举,部门和园区联动思路,创新招商方式。”今年上半年,济南高新区注重招商成效,着力在招优引强上实现突破,招商引资工作取得丰硕成果。据了解,今年上半年,高新区共签署入区协议28个,合同利用市外资金170亿元,完成实际利用外资1.73亿美元,比去年同期增长23%。



德国企业专家在高新区考察投资环境。(资料片) 本报记者 修从涛 摄

本报记者 修从涛 实习生 李瑞婷 王浩

### “引进一批,推进一批,储备一批”

记者从近日的高新区大会上获悉,1-6月份,高新区共签署入区协议28个,合同利用市外资金170亿元,其中过亿元项目15个。近期拟签约项目3个,这些项目签约后全区合同利用市外资金超过200亿元。

“今年以来,高新区充分发挥产业和政策优势,重点突出生物医药、新能源、交通机电装备制造、总部经济等领域,瞄准重点企业全力以赴

开展招商工作,在招大引强上取得新的进展。”高新区相关负责人表示,高新区努力引进和储备大项目,做到“引进一批,推进一批,储备一批”。

据了解,今年上半年,紫光通信、晨鸣财务、琦泉航空、榆次液压等一批投资额过亿元或者过十亿元的项目相继签约落户高新区;与此同时,法国达能、润峰集团、修正药业、临工集团二期等

十余个在谈大项目都取得新的进展;“在济南市开展的全国工商联招商工作中,高新区积极主动对接全联各有关商会,并多渠道多形式与骨干企业展开密集接触和洽谈,储备了全联医药业商会会员企业总部基地,全联医药业商会会员企业产业园,和康源集团生物育种、九州通二期、上海宇培物流、国(境)外名品展示交易基地等一批优质项目。”

### “二三产业并重,内外资并举”

据介绍,在上半年的招商引资工作中,高新区工业项目投资占总投资的比例超过50%。“二三产业并重,内外资并举”成为高新区招商引资工作的指导原则之一。

“围绕加快推动孙村片区成为全市高端装备制造制造业聚集地,高新区商务部门利用不到一个月的时间,完成了太原重工榆次液压济南研发生产基地项目洽谈、签约,推进了法国达能、

代澳中国、润峰太阳能电站和锂电池等先进制造业项目。同时,为集约利用中心区土地资源和发展楼宇经济,引进了中垠系列项目、晨鸣系列项目、恒源贸易项目以及融大、广银、济钢、佳兆、齐鲁国际等融资租赁项目,共计十余个涉及商业、贸易、金融等现代服务业总部类税源项目。”据介绍,为进一步充实完善中心区和孙村片区服务业发展水平和商业配套环境,绿地、

万科等现代商业项目也都在积极推进中。

据介绍,除了吸引市外具有财税贡献大的企业总部、主导产业和龙头企业以及具有较强业务能力的贸易企业和进出口企业外,高新区还通过发挥全区融资租赁企业聚集和总部经济环境不断提升的优势,签约了一批规模较大的外资融资租赁公司进驻落户。上半年,完成实际利用外资1.73亿美元,比去年同期增长23%。

### 部门和园区联动 借助平台促招商

“商务局发挥了招商牵头部门的作用,CIIC、综合保税区、创服中心等园区以及齐鲁外包城、药谷、汉峪金谷等发挥载体平台作用,成果的取得是部门与园区协调联动,共促招商。”据相关负责人介绍,在法国达能公司考察高新区投资环境的过程中,科技、商务、投资服务、建设、城管、国土、社保、规划、环保以及区内的公用设施运营企业,以统一的步调应对外方的考察和咨询,取得良好效果,“在今年达能公司对全国各地开发区招商环境的评分系统里,济南高新区的政府工作人员素质得分最高。”

一个项目的落户,除了各职能部门的相互配合外,也离不开园区平台的作用。“商务局与3个园区共同推进榆次液压、修正药业、瑞康医药、和康源集团等项目,发挥了职能部门和园区平台的各自优势。此外,定期召开项目专题会议,调度各招商部门指标完成情况和具体项目推进情况,做到了职能部门与园区的互补、互动。”相关负责人介绍,下一步,济南高新区将继续把招商引资放在工作中的重要位置,创新招商方式,提升发展档次,优化发展结构,增强发展后劲。

### 园区动态

## 18创新项目立项 争取经费1918万

本报8月7日讯(记者 修从涛 实习生 李瑞婷) 近日,国家科技型中小企业技术创新基金立项名单揭晓,济南高新区科技型中小企业技术创新基金申报工作再创佳绩,18个项目位列其中,共争取国家资助经费1918万元。

据了解,获国家科技型中小企业技术创新基金立项的济南高新区18个项目中,14项为无偿资助项目,2项为科技型中小企业服务机构项目,2项为科技型中小企业创业投资引导基金项目贷款,共争取国家资助经费1918万元。其中,作为新认定的国家级孵化器,迪亚公司申报的“中小医药企业创新创业孵化服务平台建设”获得无偿资助300万元。

据介绍,济南高新区此次获得立项的14个创新项目主要集中在电力电子信息、光机电、生物医药、新材料等优势高新技术领域。创新项目承担单位均为科技型企业,创新能力强,技术水平高。“项目的立项,将进一步带动企业增加研发资金的投入力度,引导企业持续进行主导产品的技术攻关,促进企业创新能力的总体提升。同时,项目的实施起到了示范带动作用,促进了科技型企业的发展。”高新区科技局相关负责人表示。

## 档案数字化 一期项目验收

本报8月7日讯(记者 任丽媛 通讯员 闫玉红 实习生 李瑞婷) 在日前召开的济南高新区档案馆档案数字化一期建设项目验收会上,验收组一致同意通过验收。为高新区数字档案馆数字资源的收集与管理打下了坚实的基础。

据了解,在本次项目中,档案馆创新工作思路解决了传统实体档案的管理,将“综合档案管理系统”和“城建档案管理系统”完美结合,完成了建设工程档案、文书档案等各类馆藏档案的编目著录、整理、扫描加工,完成历史馆藏档案整理5470卷,著录17.5万条,扫描66万页,图纸10万多页。此外,还完成了历史档案数字资源和档案数据库的建设。利用建设工程资料在线跟踪系统的建设,建立了城建档案电子文件与实体档案双套接收制,为馆藏档案数字化解决了后顾之忧,为数字档案馆的数字资源收集与管理打下了坚实的基础。

## 首届集成电路企业 沙龙成功举办

本报8月7日讯(记者 修从涛 实习生 王浩) 近日,国家信息通信国际创新园首届集成电路企业技术沙龙成功举办。本届沙龙主题为“了解半导体工艺和模型,提升设计竞争力”。

随着半导体工艺节点的推进,半导体器件结构越来越复杂,众多物理效应对器件和电路性能的影响越来越显著。首届集成电路企业沙龙,由在半导体器件模拟、SPICE模型、电路仿真和芯片设计等领域有十多年技术和管理经验的杨康峰博士向与会者介绍了当今半导体技术发展趋势、先进器件SPICE建模、良率导向设计方法和设计优化等内容。

据了解,国家集成电路设计济南产业化基地2008年获科技部批准在园区挂牌建设。目前,基地聚集半导体企业50余家,集成电路设计企业30余家,已累计投资1亿元建成了EDA工具平台供企业免费使用,集成电路产业初具规模。